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Открытый урок повторения. 
Тема: Квадратный трехчлен, квадратное уравнение, неравенство, квадратичная функция. 

Цель: повторить материал по теме урока при решении разнообразных задач; развивать логическое мышление, память, внимание, самостоятельность, прививать аккуратность в оформлении заданий; развивать трудолюбие, понимать товарища, работать над совершенствованием культуры речи.

До начала урока учащимся разъясняются правила соревнований. Отвечает на вопрос представитель той команды, которая первой подала сигнал о готовности к ответу. Ответ оценивается по 5-бальной системе. Время для обсуждения ответа 2мин. Если команда дала неверный ответ, то предоставляется слово команде-сопернице, но ее ответ оценивается уже по 3-бальной системе. Если получен ответ неверный от обеих команд, а среди зрителей не нашлось желающих сделать исправления, то ведущий состязания сам дает ответ на вопрос и делает все необходимые разъяснения. 

Слово учителя: разнообразие задач, относящихся к теме сегодняшнего урока очень велико. Они часто входят в состав решения более сложных задач математики и физики. Недаром среди математиков популярна такая фраза: «Во многих задачах торчат уши квадратного трехчлена». Вот эти-то «уши» и надо заметить, чтобы сообразить, как получить ответ. Будьте внимательны! Начинаем соревнования. 

1.Этап 
На доске записаны вопросы. Каждый вопрос демонстрируется отдельно. 

Задания 

1. Не решая уравнения х2-4х+5=0 найти сумму квадратов его корней, т.е.х12+х22 
2. Решить неравенство: х5+х4+х+1<0
3. Найти число, которое превышает свой квадрат на возможно большое число. 

4. Показать, что уравнение |х|2-2|х|+4=0 не имеет корней 

5. Найти корни уравнения х+1/х=5,2 

6. В квадратном уравнении 3х2+вх+15=0 найти значение в, если известно, корни уравнения – целые числа. 

7. Существуют ли такие натуральные значения х, при которых многочлен 5х3+4х2+3х+2 принимает нечетные значения? 

8. Доказать, что выражение (х-4)(х-6)+3 принимает только положительные значения. 

9. Доказать, что уравнение 11х2+37х-56=0 не имеет корней среди целых чисел. 
2.Этап
Командам предлагаются карточки с заданиями в виде тестов. На весь тест команда должна дать один общий ответ в виде трехзначного числа, где каждая цифра соответствует номеру правильного ответа в заданиях А,Б,В. 
Тест. 
А) Разложив на множители квадратный трехчлен 2х2-х-1, получим:  

1) (2х+1)(х-1)

2) 2(х-0,5)(х+1)

3) (х+0,5)(х-1)

4) (х-0,5)(х+1)

5) (2х+1)(2х-2)

Б) Обозначим через х1 и х2 соответственно больший и меньший корни уравнения 108х2-21х+1=0 

Тогда значение выражения х1-х2 равно: 
1) 5/12 

2) 1/36

3) 36

4) 1/12 

5) 12

В) Обозначим через х1 и х2 – корни квадратного уравнения х2+15х+1=0. Тогда квадратное уравнение с корнями 2х1 и 2х2 имеет вид: 

1) х2+30х+2=0

2) х2-30х+4=0

3) х2+30х+4=0

4) х2-30х-4=0

5) х2-30х+2=0

Общий ответ: (143)

3.Этап

На классной доске или на плакате записано выражение. Формулировку задания ведущий читает 1-2 раза и открывает соответствующую запись. Задание следует выполнять только устно. На размышление дается одна минута. ответы оцениваются по 5-бальной системе. 

Задания. 

1. Найти координаты точек пересечения параболы у=5х2+10х+7 с осями координат и координаты вершины параболы. 

2. Вычислить значение выражения х2-36х+63 при х=37 

3. Найти наибольшее значение выражения 3-(5+х)2 
4. Составить квадратное уравнение, корни которого вдвое больше корней уравнения х2+х+2=0  
Жюри подводит итоги и называет команду-победительницу. Жюри называет также призера конкурса зрительских симпатий. 

Ответы и решения.
1этап 

1 Дискриминант уравнения отрицательный, значит, оно не имеет корней, следовательно сумму квадратов корней найти нельзя. 

2 Разложим четырехчлен на множители х4(х+1)+ (х+1)= (х+1)(х4+1)<0  х4+1>0 при вех х, значит х+1<0, т.е. х<-1
3 Переформулируем задание: при каких х выражение х-х2 принимает максимальное значение? Ветви параболы у=х-х2 направлены вниз, значит ее максимальное значение достигает при хверш=0,5 
4 Обозначим |х| через у. тогда данное уравнение можно представить в виде у2-2у+4=0 Д<0. Следовательно у не существует. Тогда не существует и удовлетворяющих данному уравнению значений х. 

5 Представим уравнение в виде х+1/х=5 1/5;  х+1/х=5+1/5 следов-но х=5

6 Если х1 и х2- числа целые, то это либо 1 и 5, либо -1 и -5. Тогда их сумма либо 6, либо -6. По теореме Виета   –в/3=6   -в/3=-6  в=-18  в=18 

7 При х четном многочлен принимает четное значение, т.к. каждое слагаемое его четное. При х нечетном сумма 5х3+3х четная. Значит, данный многочлен принимает лишь четные значения. Ответ на вопрос задачи отрицательный. 

8 Данное выражение можно переписать в виде трехчлена, который имеет отрицательный дискриминант и принимает только положительные значения. 

9 Если не использовать калькуляторы, то подсчитать дискриминант данного трехчлена затруднительно; однако видно, что он оканчивается цифрой 3, поскольку Д=372+4*11*56;   372=…9 и 4*11*56=…4, а 9+4=13, но нет точных квадратов, оканчивающихся на 3.

     3 этап 

1. Парабола пересекает ось Оу в точке (0;7), а ось Ох не пересекает. координаты вершины (-1;2) 

2. 372-36*37+63=37(37-36)+63=37+63=100 

3. Выражение (5+х)2 неотрицательно, свое наименьшее значение, равное нулю, принимает при х=-5. Наибольшее значение выражения 3-(5+х)2 равно 3. 

4. Требуемого уравнения составить нельзя, так как исходное не имеет корней. 
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